Valsts bioloģijas olimpiāde




26.01.2010.

9. klase.

1. uzdevums (10 punkti)

Attēlos parādītas netrenēta cilvēka un profesionāla garo distanču skrējēja dažu fizioloģisko parametru izmaiņu līknes 20 minūšu skrējiena laikā. Šie parametri ir: sirdsdarbības frekvence (reizes/min), sirds sistoles tilpums (ml) jeb vienā sistolē izsviesto asiņu daudzums , elpošanas frekvence (reizes/min), plaušu ventilācija (l/min).

1.1. Uzraksti attēlu virsrakstus, norādot, kurā no tiem attēlotas netrenēta cilvēka un kurā – trenēta cilvēka (skrējēja) fizioloģisko parametru izmaiņas skrējiena laikā. 
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1. attēls. ____Skrējēja fizioloģisko parametru izmaiņas skrējiena laikā_
2. attēls. ______Netrenēta cilvēka fizioloģisko parametru izmaiņas skrējiena laikā 
2.2. Ieraksti tabulā atbisltošos fizioloģisko parametru līkņu numurus!

	Netrenētā cilvēka fiziol. parametru izmaiņu līknes
	
	Garo distanču skrējēja fiziol. parametru izmaiņu līknes 

	Parametra nosaukums, ko atspoguļo līkne
	Līknes Nr.
	
	Parametra nosaukums, ko atspoguļo līkne
	Līknes Nr.

	Sirdsdarbības frekvence, reizes/min. 
	5
	
	Sirdsdarbības frekvence, reizes/min. 
	2

	Vienā sistolē izsviesto asiņu daudzums, ml
	8
	
	Vienā sistolē izsviesto asiņu daudzums, ml
	3

	Elpošanas frekvence reizes/min.
	7
	
	Elpošanas frekvence reizes/min.
	4

	Plaušu ventilācija, l/min
	6
	
	Plaušu ventilācija, l/min
	1
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26.01.2010.

9. klase.

2. uzdevums (10 punkti)

2.1. Ieraksti tabulā, kādi orgāni ir redzami attēlā! 
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2.2 Atzīmē tabulā ar „X”, kuru orgānu sistēmu veidošanā tie piedalās! 

	Nr.
	Orgāna nosaukums
	Balsta un kustību orgānu sistēma
	Elpošanas orgānu sistēma
	Gremošanas orgānu sistēma
	Dzimumorgānu sistēma
	Iekšējās sekrēcijas sistēma
	Nervu sistēma
	Asinsrites sistēma

	1.
	Aknas
	
	
	x
	
	
	
	

	2.
	Galvas smadzenes
	
	
	
	
	
	x
	

	3.
	Krusta kauls
	x
	
	
	
	
	
	

	4.
	Dzemde
	
	
	
	x
	
	
	

	5.
	Lāpstiņa
	x
	
	
	
	
	
	

	6.
	Sirds
	
	
	
	
	
	
	x

	7.
	Kuņģis
	
	
	x
	
	
	
	

	8.
	Apakšstilba muskuļi
	x
	
	
	
	
	
	

	9.
	Plaušas
	
	x
	
	
	
	
	

	10.
	Resnā zarna
	
	
	x
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9. klase.

3. uzdevums (10 punkti)

Segsēkļu jeb ziedaugu raksturīgākā pazīme ir zieds. Zieda uzbūvi var izteikt ar starptautiski pieņemtiem apzīmējumiem formulas veidā. 

1.1. Izskaidro zieda uzbūvi, izmantojot zieda formulu, kāda ir krustziežu dzimtas augam tīruma sinepei.

            ( [image: image2.jpg]


Ca2+2 Co4 A2+4 G(2)
Paskaidro, ko nozīmē dotie apzīmējumi.

· -   _____staraini simetrisks zieds (kārtns, aktinomorfs)___
[image: image3.jpg]


-   ____divdzimumu zieds_____________________________
Ca2+2  -  _________4 kauslapas 2 gredzenos (2 un 2)________________________
Co4   – ______4 vainaglapas______________________
A2+4  -   _____2 īsas 4 garas vainaglapas _________________
G(2)   -  ______auglenīca saaugusi no 2 augļlapām _______

9.2. Uzzīmē shematisku tīruma sinepes ziedu, precīzi tajā attēlojot Ca, Co, A un G daļu skaitu!

Zīmējums: 

Uzzīmēts zieds ar atbilstošām zieda sastāvdaļām vai arī zieds, kura sastāvdaļas sakārtotas rindās.
Atbildes

9. klase.

3. uzdevums (10 punkti)

3.1. Šo tekstu par pūcēm ir rakstījis nespeciālists. Izlasi to un pasvītro tajā 10 kļūdainus apgalvojumus! Sanumurē tos.

Šā gada 15. janvārī Rīgas iedzīvotājs V. Krūmiņš, vedot pastaigā suni, zem daudzstāvu mājas balkona atrada novārgušu urālpūci (Strix uralensis). Viņš to aiznesa mājās un sazvanījās ar speciālistiem. Sazinoties ar putnu pazinēju J. Enci, viņi vienojās skaisto putnu nogādāt Rīgas Zooloģiskajā dārzā. J. Ence aplūkoja putnu un pieļāva, ka, ja atrastais putns ir mātīte, tad tā varētu būt grūsna. 

Visdrīzāk pūce bija novārgusi no garā lidojuma, jo zināms, ka urālpūces ir ziemā migrējoši, kas Latvijā citos gadalaikos nav sastopami. 

J. Ence stāsta, ka urālpūce Latvijā ir plēsīgs putns, kas nodara kaitējumu apkārtējai dabai, īpaši rubeņu un medņu riesta laikā, jo galvenokārt pārtiek no citu putnu olām un maziem putniņiem.
Urālpūce ierakstīta Latvijas Sarkanās grāmatas 3. kategorijā, kurā iekļauj nepietiekami izpētītas sugas. Bieži Urālpūce Latvijā ir novērojama tās austrumu daļā, īpaši, Slīteres Dabas parkā.

Urālpūces ir lieli putni, kurus var atšķirt no citām pūcēm pēc samērā garās astes, tādēļ šo pūci mēdz dēvēt arī par garastes pūci. Pūces klātbūtni var noteikt pēc balss, un apaļajām spirām (ekskrementiem), kas atrodamas pie to koku pamatnes, kuros pūce visbiežāk uzturās. Parasti urālpūču mātītes ir lielākas par tēviņiem, tomēr visdrošāk dzimumu var noteikt pēc urīnpūšļa novietojuma ķermenī.. Tēviņiem tas ir iegarens un izstiepts virzienā uz augšu, bet mātītēm mazāks un saplacināts uz sāniem. Ja vēlas piesaistīt pūces, pūču būrus vēlams nostiprināt dziļi koku lapotnē, lai to ieeja būtu paslēpta no dienas plēsīgajiem putniem. Gados, kad ir maz peļu, pūcēm parasti ir daudz mazuļu, lai nodrošinātu to, ka vismaz kāds no tiem izdzīvo līdz nākamajam gadam.

3.2. Izlabo šīs kļūdas!

1. Putni nevar būt grūsni, jo dēj olas

2. Urālpūce Latvijā ir nometnieks, kas sastopamsvisu gadu.

3. Pūces ir derīgi putni, kas kaitējumu nenodara.

4. Pūču galvenā barība ir grauzēji.

5. Sarkanās grāmatas 3. grupā iekļauj sugas, kuru indivīdu skaits samazinās un areālas sašaurinās vairākus gadus vai nu dabisku cēloņu dēļ vai cilvēka darbības rezultātā, vai arī abu minēto faktoru ietekmē.

6. Slītere ir Nacionālais parks un tā neatrodas Latvijas austrumu daļā. (var vērtēt arī kā 2 atsevišķus punktus)
7. Pūcēm neveidojas spiras.

8. Pūcēm nav urīnpūšļa.

9. Pūču būra ieejai jābūt ar zariem nenosegtai, lai pūces tai varētu ērti piekļūt.

10. Ja nav peļu, mazuļu ir maz vai vispār nav. Lielās pūces cenšas nodrošināt pašas sevi ar barību.
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5.1. Izpēti attēlā redzamās pēdas! Aizpildi tabulu, ierakstot blakus dzīvnieku siluetiem numurus, ar kuriem apzīmētas atbilstošo dzīvnieku pēdas, kā arī siluetā redzamo dzīvnieku nosaukumus! (5 p.)
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	Siluets
	Numurs
	Dzīvnieka nosaukums
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	Mežacūka
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	Zaķis
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	1
	Vāvere
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	5
	Āpsis
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	2
	Lapsa


5.2. Kādu dzīvnieku sugu darbības sekas redzamas attēlos?
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